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Texto para as questdes de 01 a 20.

Aumenta o nuimeroe de adultos que n&o coensegue focar sua
atencdo em uma Unica coisa por muito tempo. S53o tantos os
estimules e tanta a pressio para gque o entorno seja
completamente desvendado que aprendemos a ver e/ou fazer
varias coisas ao mesmo tempo. N6s nos tornames, a semelhanca
dos computadores, pessoas multitarefa, ndo ¢ verdade?

Vamos tomar como exemplo uma pessoa dirigindo. Ela precisa
estar atenta aos veiculos que vém atrds, aoc lado e a frente,
& velocidade média dos carros por onde trafega, as
orientacgdes do GPS ou de programas que sinalizam o trénsito
em tempo real, as informagdes de alguma emissora de radio
que comenta o transitc, ao planejamentc mental feito e
refeito vAarias vezes do trajelo que deve fazer para chegar
ac seu destino, aocs semaforos, faixas de pedestres etc.

Quando me vejo em tal situagdo, eu me lembro que dirigir,
apés um dia de intensc trabalhc no retornc para casa, ja foi
uma atividade prazerosa e desestressante.

0 uso da internet ajudou a transformar nossa maneira de
olhar para o mundo. N&ao mais observamos os detalhes, por
causa de nossa ganéncia em relagdoc a novas e diferentes
informagdes. Quantas vezes sentei em frente ao computador
para buscar textos sobre um tema e, de repente, me dei conta
de que estava em temas que em nada se relacionavam com meu
ftema primeiro.

Alids, a leitura também sofreu transformagdes pelo nosso
costume de ler na internet. Sofremes de uma tentagio
permanente de pular palavras e frases inteiras, apenas para
irmos direto ac ponto. O problema é que alguns textos exigem
a leitura atenta de palavra por palavra, de frase por frase,
para que faca sentido. Alias, néo é a combinagdoc & a
sucessiao das palavras que da sentido e beleza a um texte?
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Se estd dificil para néds, adultos, focar nossa atencao,
imagine, caro leitor, ©para as criangas. Elas ja nasceram
neste mundo de profusdo de estimulos de todes os tipos; elas
sdo exigidas, desde o inicio da vida, a dar conta de varias
coisas ac mesmo tempo; elas sdc estimuladas com diferentes
objetos, sons, imagens etc.

Ai, um belo dia elas vaoc para a escola. Professores e pais,
a partir de entdo, querem gue as criangas prestem atengao em
uma tnica coisa por muito tempo. E quando elas ndo
conseguem, reclamamos, levamos ao médico, arriscamos
hipéteses de gue sejam portadoras de sindromes gue exigem
tratamento etc.

A maioria dessas criancas sabe focar sua atengdo, szim. Elas
j4 sabem usar programas complexos em seus aparelhos
eletrdnicos, brincam com ‘jogos desafilantes que exigem
atencdo constante aos detalhes e, se deixarmos, passam horas
em uma unica atividade de que gostam.

Mas, nos estudos, gqueremos gue elas prestem atengdo no gue é
preciso, e ndAc no gue gostam. E isso, carc leitor, exige a
drdua aprendizagem da autodisciplina. Que leva tempo, € bom
lembrar.

As criangas precisam de nés, pals e professores, para ‘
comecar a aprender isso. Alids, boa parte desse trabalho & g
ncsso, @ ndo delas.

N&c basta mandarmos gue elas prestem atengdo: isso de nada
as ajuda. 0 que pode ajudar, por exemplo, é analisarmocs o
contexte em que estdc quando precisam focar a atengdo e
organiza-lo para gque seja favoravel a tal exigéncia. E é
preciso lembrar gque ndo se pode esperar toda a atencgao delas
por muitc tempo: o ensino desse guesito no mundo de hoje e
um processo lento e gradual.

SAYAO, Rosely. Profusdo de estimulos. Felha de Sdc Paulo, 11
fev. 2014 - adaptado. ’

Prova : Amarela Concurso : CPACN/2014
Profissio : PROVA DE PORTUGUES, ESTUDOS SOCIAIS E CIENCIAS

2/31

www.concursosmilitares.com.br



www.concursosmilitares.com.br

1) Considerando os termos grifados em "[...] por causa de nossa
gandncia em relagdo a novas e diferentes informagdes.” (4°F§)
e "Elas j& nasceram neste mundc de profusgsdo de estimulos de
todos os tipos [...1." {6°8), a antonimia dos termos
grifados foi indicada de forma correta, respectivamente, em
qual opgac?

{A) Avidez, insuficiéncia.
{B) Abnegacgdo, exuberdncia.
{C) Desapegc, escassez.

{) Altruismo, afluéncia.
{(E) Concupiscéncia, falha.

2) Assinale a opgdo em que as palavras destacadas
recebem, respectivamente, a mesma classificagdc quanto &
acentuagido grafica que as palavras sublinhadas em "Se estéd
dificil para nds, adultos[...]. Elas Jja nasceram neste
mundo de profusdo de estimulos{...]." (6°8§).

(A) "Ela precisa estar atenta aos veiculos que vém atras, ao
lado @ & frente, & velocidade média dos carros{...]."
(2°8)

(B) "Alids, ndo é a combinagdo e a sucessao das palavras que
dd sentido a um texto?" (5°§)

{C} ;T:..] 4s informagdes de alguma emisscra de radio que
comenta o trénsito, ao planeijamento mental [...]." (2°§)
(D} "[...] guandc precisam focar a atengdoc e organizi-lo

para que seja favordvel a tal exigéncia. E ¢ preciso
lembrar [...]." {11°§&}

(E) "[...]lprofusdo de estimulos [...]; elas sdo exigidas,
desde o inicio da wvida, a dar conta de wvarias
coisas{...]1." (6°8)
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3) Em qual opgdo o termo destacado exerce fungdc sintética
idéntica a "Ela precisa estar atenta aos veiculos gue vém
atrds, ao lado e a frente,[...]." (2°%)7
{(A) "[...] varias vezes do trajetoc gue deve fazer para

chegar ao seu destino, aos semadforos, faixas de
pedestres etc." (2°§)

(B) "{...] brincam com jogos desafiantes que exigem atengdo
constante acs detalhes e, se deixarmes, passam horas
(...1."(8°8)

(C) "E & preciso lembrar gue ndo se pode esperar toda a
atencdoc delas por multo tempo [...]" {11°§)

(D) "Ndo basta mandarmos que elas prestem atengdo: isso de
nada as ajuda."™ (11°§)

(F) "O que pode ajudar, por exemplo, @& analisarmos ©
contexto em gue estdo quando precisam focar a atengao
[...].7" {11°%)

4) Em que opgdo a forma verbal em destaque transmite a ideia de
continuidade, de processo que era constante ou frequente?

Ay "[...ldirigir,[...], 34 foi uma atividade prazero—
gal...]1." (3°§)

{(BY "[...lque em nada se relacionavam com meu tema pri-
meiro." (4°8)

{C) "Sofremos de uma tentacdc permanente de pular[...]."
{(5°8)

{D) "Mas, nos estudos, gueremos que elas prestem
atencdo[...1." {9°%)

{F) "0 uso da internet ajudou a transformar nessa manei-
ral...]." (4°8)

5) Em qual opgdo a regéncia do termo em destaque apresenta um
desvio da modalidade padrdoc da lingua?

(d) "[...] eu me lembro gque dirigir, apdés um dia [...1."
{3°8)

(BY "[...] que deve fazer para chegar ao seu destino,[...]."
(2°8)

(C}y "[...] passam horas em uma Unica atividade de que
gostam." (8°8§)

(DY "[...} alguns textos exigem a leitura atenta {...]."
(5°8)

(E) "[...] mals observamos os detalhes, por causal[...]."
{4°8)
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Em qual opg¢do a forma verbal em destagque expressa uma agéo
hipotética?

{(A) "[...] me dei conta de gque estava em temas[...]1." {4°§%)

(BY "[...]le organizad-lo para que seja faveravel{...]."
{11°8)

(C) "[...]atencdo no que ¢ preciso, e naoc no gue gostam.”
(9°8%)

(B) "Aumenta 0 nimero de adultos que ndo conseague
focari{...]." (1°%)

(E) "Elas j& nasceram neste mundo de profusdo[...]." (6°8)

s

Sobre a construgdc do Lexto, é correto afirmar que

(A) o sétimo pardgrafo apresenta exemplos de pais e
professores que ajudam as criangas a focar a atengido nos
estudos.

(B} o quarto pardgrafo apresenta a ideia de que as inumeras
informagdes ajudam na concentragdo do foco de atengdc.

(C} o ultimo paragrafo reforga a falta de atengdo de adultos
e criancas em focar uma uUnica coilsa.

(DY o oitavo pardgrafo analisa que a mailoria das criancgas
nio consegue realmente focar a atencgdoe per causa dos
jogos eletrdnicos.

{E) o segundo paragrafo apresenta a ideia de que o foce de
atengao é mantido, apesar de varios detalhes
que precisam do cuidado do condutor.

De acordo com o texto, é correto afirmar que:

{A) acidentes de trdnsito ocorrem devido ao excesso de
estimulos nas ruas.

{(B) o uso da internet em vez de livros impressos prejudicou
a compreensdo da leitura de textos.

(C) o foco da atencdo das criangas esta naquilo de que
gostam e tém interesse, mas nem senpre no que é
necessario.

(D) adultos que ndo conseguem focar a atengdo em uma Unica
coisa foram criangas que ndo tiveram estimulos desde o
inicio da vida.

() criancgas e adultos apresentam deficiéncia de atengac
porgque pertencem a geragdes diferentes,
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9) Assinale a opg&o em que o pronome destacado faz referéncia a
um termo posteriormente mencionado.

(A)
(B)
()
(D)

(E}

18)  Que

"E isso, caro leitor, exigef{...]." (9°8)
"Se esta difiecil para nds,{...]1." {678}
"[...] alguma emissora de rédic gque comental...]."(2°5)
"I...] o ensinc desse guesito nc munde de hejel...]."
(11°%)
"[...] boa parte desse trabalho & nossc, e ndo delas.”
{(10°8§)

OpPgAac esta correta em relacgao aos aspectos

morfossintiticos do texto?

{(A)

(B)

()

(D)

(E)

Prova

Nos fragmentos "Aumenta o numero de adultos que néo
conseguei...]." (1°§) e "Ndo basta mandarmos que elas
prestem[...]." (11°§), cos termos destacados pertencem a

mesma categoeria gramatical.

Em "As c¢riancas precisam de nds, pals e professores,
para comecgar a aprender isso." (10°8) e "Se esta dificil
para nés, adultos,[...]" (6°8), os termos em destacue
exercem funcgdes sintdticas distintas.

0s vwvocabulos destacados em "{...] issc de nada as
ajuda." (11°8) e "Nés nos tornamos, a semelhanga
[...]."{1°8§) apresentam a mesma classificacgd@o sintéatica.
Na oracdc "Se egtd dificil para nds, adultos, focar
nossa atengdc, imagine, <c¢arc leitor[...]." (6°8§) 0s
termos em destaque exercem a mesma fungdo sintatica.

Os termos destacados em "[...]} isso de nada as ajuda"
(11°8) e "Quando me vejo em tal situagdo[...]."(3°§)
pertencem a categorias gramaticails distintas.
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Assinaile a opgao em que estd expressa a ideia de

consequéncia.

{A) "E guando elas ndo conseguem, reclamamos, levamos ao
médico, arriscamos hipdteses de que sejam portadoras de
sindromes|[...]." {7°8§)

{B) "Sofremcs de uma tentac¢ioc permanente de pular palavras e
frases inteiras, apenas para irmos direto ao ponto."
(5°8)

{(C) "Mas, nos estudos, queremos gque =las pregstem atengdo no
que é precisc, e ndoc no que gostam." (9°§)

(DY "O que pode ajudar, por exemplo, € analisarmos o
contexto[...] e organizd-lo para que seja favoravel a
tal exigéncia." (11°§)

(B) "Sao tantos os estimulos e tanta a pressédoc [...] que
aprendemos a ver e/ou fazer vAarias coisas aoc mesmo
tempo[...]." (1°%)

Em qual opgdo ccorre um desvio da norma padrdc da lingua na
colocagdo do pronome destacado?

(A) "Quando me vejo em tal situagdo, [...]." (3°§)

(B) "Nés nos tornamos, a semelhanga dos computadores,[...]."
(1°8)

(Cy "[...le, de repente, me dei conta de que estaval...]."
{(4°8)

(D} "[...]ltemas gque em nada se relacionavam[...]." (4°§)

(E} "[...lanalisarmos o contexto [...] e organiza-lof[...]."
{11°8§)

Em "Ela precisa estar atental[...] a velocidade média dos

carros por cnde trafega, as orientagdes do GPS[...]." (2°§),

o sinal indicador de crase é necessirio. Em gual opgdc ele

também deve ser usado?

(A) As pesscas a que me refiro sdo aguelas que nao se
concentram em uma uUnica coisa.

(B} Fsta informagdo dada aos pais ¢é semelhante a que fol
divulgada na escela.

{C) As criancas devem estar atentas gualgumas informacgdes
veiculadas pela midia.

(D) A reportagem a qual 1li trazia dados novos sobre criancas
que recebem uma profusio de estimulos.

(E) Pais e professores estdo lado a lado, buscando minimizar
os problemas enfrentados com as criancgas.

Amarela Concurso : CPACN/2014
ss8c : PROVA DE PORTUGUES, ESTUDOS SOCIAIS E CTIENCIAS

7/31

www.concursosmilitares.com.br




14)

15)

16)

17

Prova

www.concursosmilitares.com.br

Em "Ndo basta mandarmos gue elas prestem atengidc: issc de
nada as ajuda.” {(11°8), 03 dois-pontos podem ser
substituidos, sem que haja alteragdo de sentido, por

(A) ndo obstante.
(B} congquanto.
{C) quando.
(D) porque.
(F) todavia.

Em "[...] o ensino desse gquesito no mundo de hoje & um
processo lento e gradual." (11°8), o termo grifado pede ser

substituido, =em mudanca de sentido, por

{A) detalhamento.
{B) preceito.

{C) item.

{D)} comando.

(B} mandamento.

Em gue opgdo a articulista estabelece explicitamente um
didlogo com o interlocutor?

(A) "E isso, caro leitor, exige a Ardua aprendizagem{...]."
(9°§)

{(B) "As criancas preclsam de nds, pals e professores,
[...]1." {10°§)

(C) "Vamos tomar como exemplo uma pessoa diriginde." (2°§)
"0 que pode ajudar, por exemplo, é analisarmos[...]."
(11°%)

(R} "Se estd dificil para nds, adultos, focar nossal...]."
(6°8)

Assinale a opcdo em que o termo destacado esta grafado

corretamente, de acordc com o contexto em que foi utilizado.

(A} Ela precisa estar atenta as informag¢des de algumas
emissoras de rddio a cerca do trédnsito.

(B} Com o advento da tecnologia, sdo tantos os estimulos e
tanta pressio por gue passam as pessoas.

(C} Uma pessca dirigindo precisa estar mas atenta aos
veiculos gque vém atrés, ao lado e & frente.

(D} Os adultos mau conseguem focar sua atengdc em uma
Unica coisa.

{(E) As criancas, afim de dar conta de varias coisas ao mesmo
tempo, sdo muito exigidas desde ¢ inicio da vida.

i
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Em "A maioria dessas criancas sabe focar sua atencao, sim."
{8°§) o© verbo pode ir para ¢ singular ou para © plural. Em
que opcgdo tal situagdc também se aplica?

(A} Sé& um ou outro adulto conseque focar sua atengdo em uma
tinica coisa.

(B) Segundo pesguisa, sessenta por cento da juventude brinca
com jogos desafiantes que exigem atencao.

{C) Qual de vocés sabe usar programas complexos em seus
aparelhos eletrdnicos?

(D) E cada vez maior o numero de criancas gque naoc presta
atencdo a uma unica coisa.

(E) Falaram o educador e o pail sobre a profusdo de estimulos
a que as criangas sao submetidas.

Qual & a opgdo gue explicita uma ideia defendida no texto?

{A) Pais e professores devem motivar as criangas a se
interessarem pelas colisas de que gostam.

(B} Com a profusdo de estimulos a que estdao sujeitas, as
criancgas tornam-se criteriosas e autodisciplinadas.

{C) Pessocas multitarefa sdo comparadas a computadores por
serem capazes de executar as atividades de forma
seletiva.

{D) O uso da internet torna as pesscas mals detalhistas e
concentradas em diferentes atividades ac mesmo tempo.

(F) H& um contraste entre o gue a escola exige da crianga e
a forma como esta fol estimulada a se comportar desde o
inicio da wvida.

Assinale a opgéo que indica corretamente o valor
semidntico da preposigdo em destadque.

(A) "{...]lpular palavras e frases inteiras, apenas para
irmos direto ao ponto [...]" (5°8) - lugar.

(B) "{...]lpara buscar textos sobre um temal[...]" ({(4°§)-
posicgdo superior.

(CYy "[...]lapds um dia de intensc trabalho no retorno para
casal...]"(3°8) — modo.

(D} "Ai, um belo dia elas vdo para a escola." (7°8§) -
origemn. ”

(E) "Elas J4 nasceram neste mundo de profusdo de estimulos”
{6°8) - delimitacio.
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Fm 1945, Gettlio Vargas fol deposte, encerrando o Estado
Novo, Foram convocadas elei¢des gerais e ¢ General Eurico
Gaspar Dutra fol eleitc presidente da Reptblica e empossado
em Jjaneiro de 1246,

Sobre a economia no governo Dutra, € correto afirmar que:

(A) o presidente Dutra deu prosseguimento & politica de seu
antecessor, estabelecendo o pleno controle estatal na
economia e, ao final de seu governo langou a campanha
"0 Petréleo & nosso".

(B) com a implementagdo do Plano Salte, foil feita a

pavimentacdo da rodovia Rio—-S&o Paulo e foram criadas a
Companhia Siderirgica Nacional {CSN) e a Companhia Vale
do Rio Doce.

(C) o presidente Dutra propds o Salte, um planoc econdmico

desenvolvimentista que priorizava investimentos nas
dreas da Satde, Alimentac¢do, Transporte e Energia, que
seria controlado exclusivamente por empresas
americanas.

(D) o governo Dutra, inicialmente, seguiu um modelo

antiliberal, teodavia, com o comego da Guerra Fria, as
pressdes americanas flzeram com gque houvesse uma mudanga
de orientagdo nessa politica.

(E) com a politica de abertura aos produtos estrangeiros, ©
governo acabou facilitando as importagdes de produtos
supérflucs, como bringuedos, e consumindo grande
parte das reservas em moeda estrangeira acumuladas.
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Durante ¢ governo Figueiredo (1879-1985), o processo de
abertura politica foi aprofundado. A luta pele fim do regime
militar e pela redemocratizagdo mobilizou amplos setores da
sociedade. Em 1983, foi proposta uma emenda constitucional
que propunha eleigdes diretas para presidente da Reptiblica.

A partir dai, foi langada uma campanha denominada
"Diretas—Ja!l", reunindo centenas de milhares de
manifestantes nas ruas. A emenda ndoc fol aprovada, mas

estava sedimentado o caminho para a plena demccracia.
Considerando o periodo histédrico descrito no texto, assinale
a opgao correta.

(A} Tancredo Neves venceu as eleicgdes indiretas. Entretanto,
um dia apds tomar posse, em 15 de margo de 1985, faleceu
repentinamente.

(B) A Nova Republica teve inicio com a vitdria de Tancredo
Neves no Colégio Eleitoral e determinou a passagem do
regime militar para a democracia.

{C) José Sarney, candidato a presidente pela Alianca
Democratica, venceu as eleicbes no Cclégio Eleitoral e
se tornou o primeiro presidente civil desde 1964.

(D} Tancredo Neves, primeiro presidente eleito de forma
direta desde 1964, ndo chegou a tomar posse devido a
problemas de satde.

{Ey No governo, José Sarney, contrariando as expectativas da
sociedade brasileira, manteve as eleigdes indiretas para
presidente da Republica.
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Schbre a economia no Segundo Reinado, é correto afirmar que

{A) a tarifa Alves Branco fol c¢riada exclusivamente com
objetivos protecionistas, 1sto e, para favorecer a
indistria nacional. Entretanto, a Inglaterra nao sofreu
os efeitos dessa tarifa.

(B como a tarifa Alves PBranco ndo conseguiu obter os
efeitos desejados, foi instituida a tarifa Silva Ferrawz.
A Inglaterra, em represalia, aprovou a Bill Aberdeen,
que combateu o tréfico de escravos.

(C) a tarifa Alves Brance fol c¢riada c¢om o objetivo de
aumentar a arrecadacdo de impostos e de incentivar
o desenvolvimento econdmico do pais. Fssa tarifa aboliu
as taxas alfandegidrias preferenciais de 15%.

(D} como consequéncia das medidas protecionistas contidas na
tarifa Silva Ferraz, o café fol perdendo espago na
econcmia imperial e, em razdo disso, teve inicioc a
denominada Era Maud.

(B} as medidas protecionistas implantadas pela tarifa Alves
Branco foram um durc golpe nos noves empreendimentos
industriais e levaram & faléncia o Baridc de Maud, encer-
rando a denominada Era Maud.

A Unido Ibérica foi um importante estimule a expanséo
territorial portuguesa sobre o territdrio que legalmente
pertencia & Espanha, segundo o Tratadec de Tordesilhas. Com
isso, aconteceram varios conflitos entre os dols paises e
foram necessArios alguns tratados de limites para gue as
novas fronteiras se definissem. Sobre os tratados de limites
que definiram o territdrio brasileiro, pode-se afirmar que:

(A) o Tratado de Lisboa fol assinado entre Portugal e
Espanha e restabeleceu 03 limites territoriais
existentes a época do Tratado de Tordesilhas.

(B) o Tratado de Madri, assinadoc entre Portugal e Espanha,
usando o principio da restauragdo, restabeleceu as
fronteiras existentes antes da Unidc Ikérica.

(C} com o Tratade de Sanlto Ildefonso, Pertugal recebeu o
dominio des Sete Povos das Missdes, o que provocou a
chamada Guerra Guaranitica. .

(D) o Tratado de Methuen, assinado entre Portugal
e Inglaterra, definiu as fronteiras ao norte do Brasil,
e a Guiana ficou sob dominio inglés,

(B} o Tratado de Badajés foli o Ultimo a ser assinado e
praticamente definiu oS limites territoriails
brasileiros. A Unica alteragdo, desde aquela época, foi
a anexacgao do Acre.
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Sobre a Guarda Nacional, ¢é correto afirmar que:

(AY fol criada logo apds o inicio da Guerra do Paragual
e complementou o efetivo brasileiro, destacande-se na
batalha do Curupaiti.

{B) era um COrpo de elite do Exército brasileiro,
também conhecido como "Voluntédrios da Patria™ e que se
tornou famoso devido & repressao aos cabanos.

{C) era wuma forga paramilitar, criada durante ¢ Primeiro
Reinado, e que teve uma importante participagdc na
consolidagdo da independéncia brasileira.

(D} era formada por milicias civis, comandadas pelcs grandes
fazendeiros, e um de seus co¢bijetivos era reprimir
movimentos socialis gue ameagassem o governo e as elites.

(E) foi criada pelo ministro da Jjustica Antonio Feijd e foil
extinta durante o Seqgundo Reinado, apds participar de
varios motins ocorridos no Rio de Janeiro.

Este ano, faz 70 ancs que o Brasil iniciou sua participagao
na Segunda Guerra Mundial. Qual batalha fol considerada a
mais importante vitdria da FEB?

(A) a Conguista de Monte Castelo.

(B) a Congquista de Monte Cassino.

(C) a Batalha dos Alpes.

(D) a Congquista da Sicilia.

(F) a Batalha de Montesserat.

Na tentativa de contribuir para a sustentakilidade
ambiental, hoje estd sendo difundida a chamada agriculitura

orginica, cuja malicr Dpreocupac¢do ¢é ndo utilizar produtos
quimices durante o cultivo. Assinale a opgdc que apresenta
coerretamente as caracteristicas desse tipo de agricultura.

(A) Pouca mido de obra, muita tecnoleogia, cultivos voltados
para o mercado interno e uso de adubos oriundos da
compostagem.

(B} Muita méo de obra, pouca tecnologia, cultivoes veoltados
para a exportagdo e uso de herbicidas.

{C} Muita mdo de obra, pouca tecnologia, cultivos voltados
para o mercado interno e wuso de adubos oriundos da
compoestagem.

(N} Pouca mao de obra, pouca tecnologia, cultivos voltados
para exportagdo e uso de herbicidas.

() Muita mao de obra, muita tecneologia, cultivos voltades
para a exportagdo e uso de adubos lnorglnicos.
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Sabe-se gue o numero de pessoas vivendo fora de seu estado
de origem €& crescente no Brasil e que o principal objetivo
do deslocamente dessas pessoas €& a hbusca de trabalho
e, consequentemente, melhores condigdes de wvida. Sendo
assim, sobre 0Ss principais fluxos migratdérios
inter-regionais Dbrasileiros ocorridos, pode-se afirmar dque,
entre os anos de

(A) 1930 e 1940, deram-se do WNordeste para o Sudeste, em
funcdo da decadéncia econdmica daquela regido, agravada
pela falta de projetos dgue atendessem as populagdes
oriundas de Areas mals pobres, como as do semidrido.

(B} 1950 a 197¢, ocorreram Jgrandes deslocamentos de
trabkalhadores das regides metropolitanas de Sao Paulo e
Rio de Janeiro para a Amazdnia Ocidental, atraidos pelo
garimpo de ouro e diamante, amplamente subsidiados pelo
governc federal.

{(C) 1970 a 1990, verificou—-se um crescimentc populacional
expressivo no Sul, especialmente por parte daquela
populacdo proveniente do Nordeste, a gqual passou a se
fixar em pequenas propriedades, produzindo gé&neros de
subsisténcia.

(D) 1900 a 1920, presenciou-se no Centro—Qeste forte
participagdo de grupos provenientes do Norte, os quais
se dedicaram as atividades ligadas & pecudria intensiva
e ao cultivo da soja, cuja produgdo estaria voltada para
o consumo interno do pais.

(E} 1990 a 2000, deu-se do Sul para o Sudeste, especialmente
para as atividades ligadas ao cultivo de cana-de-agicar,
uma vez gue essa cultura agricola necessita de grande
ntimero de trabalhadores especlializados para a execugao
do seu plantio.
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29) Em quase todo o Brasil, ndo ¢ preciso se preocupar muito com

o clima. Em alguns meses chove mals, em cutres chove menos,

mas, em geral, o tempo ¢é quente em qualguer €poca do ano. A

excecdo ¢ a Regido Sul. Em relagdo a essa Regido, € correto

afirmar que:

{A) apresenta as mencres amplitudes térmicas anuais do pais,
especialmente no interior da regido.

{B) a drea dos pampas ¢ marcada por elevadas altitudes,
destacando as serras do Mar e Geral.

(C) a hidrografia regional converge para a Planicie Platina,
que abrange os territdrios do Brasil, da Argentina e do
Paraguali.

(D) a maior parte da cobertura vegetal nativa fol destruida,
restando poucas Aareas arbdéreo—arbustivas, como  as
pradarias.

(B} a sua maior pluviosidade se concentra no inverno,
ficando o restante do ano em plena estiagen.
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Leia o trecho a seguir.

Um dos graves problemas gue ¢ Brasil vem enfrentando desde

2001, é a crise de energia com ameacgas dos "apagdes"., Para
minimizar tal preoccupacgdo, mulito se fala na necessidade de
diversificar a matriz energética brasileira. Assim, com

relacdo aos biccombustiveis, assinale a opgaoc correta.

{A) A limitada disponibilidade de espécies de plantas no uso
da produgdoc de bioenergia, torna o pais refém da cana de
aclicar, que possul custos elevados na produgdo do

etanol.
{B) Embora o Brasil apresente condig¢des naturais favoriveis
para a produgdo da cana-de~acgicar, a deficiéncia

tecnclégica para a produgdoc do biocombustivel coloca o
pais entre os menores indices mundiais de produtividade.

(C) A expansdo de Areas agricultdveis para o cultivo da
cana-de—aclucar e de oleaginosas com fins energéticos
ocorre em Aareas de pastagens abandonadas, por isso, nédo
causam diminuigdo no cultivo de alimentos.

(D) A produgdo de bilodiesel realizada com matéria prima
cultivada en pequenas propriedades familiares foi
responsavel por abastecer ¢ mercade interno e faverecer
parte da exportacdoc do produto ao mercadoe norte-—
americano.

(E) 0 projeto do Prodlcool, ao privilegiar os usineiros,
produziu alteragdes na organizac¢do espacial do campo,
agravando o©0s problemas relacionados & concentragido de
terras e ao é&xodo rural, além do incentivo a monccultu-
ra.
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Sabe-se que o desemprego é um dos principais prcblemas
enfrentados pela poprulagdc brasileira, e gue depende de

fatores conjunturails e estruturais. Sobre a dindmica
soclioeconbmica brasileira, especialmente a partir da segunda
metade da década de 19240, assinale a opgadao correta com

relacdo aos fatores conjunturais e estruturais.

() Os fatores conjunturais estdo ligados aos avangos
tecnoldégicos gue promoveram a mecanizacdoc e a automacgao
dos processcs de produgao, o que ganhou destaque a
partir da década de 1980.

(B) Os fatores estruturais estdo ligados as crises
econdmicas, que provocam recessdo nas atividades do
pais, podendo citar os elevados iIndices inflacionarios
verificados nos anos 1970.

(C) 0s fatores conjunturals ganharam destaque na década de
1990, guando a competitividade ganhou espago no cenario

global e a robotizagdc suprimiu varios postos de
trabalho.

(D) 0Os fatores conjunturais e estruturais sdo independentes,
sendo, o© primeiro, de origem politica e, o segundo, de
origem econdmica, portanto nao possuem nenhuma
correlacdo entre si.

(E) Como fatores de ordem conjuntural, podem-se citar

as ditas crises econdmicas, dguando varias empresas sao
obrigadas a demitir parte de seus funciondrios.
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Embora o processo de industrializagdoc brasileira tenha sido
iniciade na segunda metade do século XIX, o pais passou a
diversificar ¢ seu parque fabril a partir da década de 1930.
Com relacgédo ao desenvolvimento industrial Dbrasileiro,
assinale a opgdo correta,

(&) A adogdo de medidas fiscais e cambiais pelo governoc do
General Eurico Gaspar Dutra possibilitou a planificacgdo
da pelitica econdmica estatal, a qual privilegiou os
setores de bens de consumo preduzidos pela industria
nacicnal.

(B) A politica nacional-desenvolvimentista do governo de
Getulio Vargas procurou estimular os investimentos em
transportes, comunicacgdes, energia e bens de produgao,
apoiando a criacgdo da Petrobras e do Banco Nacional de
Desenvolvimento Econdmiceo e Social (BNDES).

(C) O Plano de Metas do governo de Juscelino Kubitschek
inaugurou a politica de substituigdoc de importacgdes com
forte aporte de capital estrangeiro, que se voltava,
preferencialmente, para os setores de bens de produgac e
de bens de capital.

(D) A politica industrial do governo de Jodo Goulart
procurcu aprofundar a produgdo de bens de consumo
duraveis, para isso, atraiu o <capital estrangeiro
através de amplas reformas do sistema tributério e
bancarioc, que permitiram aquele capital, remessas de
lucros ao exterior.

(B} Os governos militares favoreceram os investimentos
externos nos setores de mineracdo, agricultura, gquimica
e farmacéutica. Essas medidas aumentaram a competitivi-
dade da indistria brasileira e permitiram gque se elevas-
se o padrao tecnoldgico do pais.

Prova : Amarela Concurso : CPACN/2014
Profissac : PROVA DE PORTUGUES, ESTUDOS SOCIATS E CIENCIAS

18/31

www.concursosmilitares.com.br




33) Cons

Anal

I —_

IT -

ITT-

Assi

(A)
(8)
(C)
(D)
(E)

Prova
Profissao

www.concursosmilitares.com.br

idere o esbogc da tabela periddica apresentado a seguir.

ise as afirmativas abaixo referentes a esse esbocgo.

O elementc representade por 5 apresenta variantes
alotrdpicas gquando forma moléculas de substéncias
compostas.

A quantidade de elétrons que o elemento representado
por 1 ganha €& a mesma dgue aguele representado por 6
perde quando ambos sefrem iconizagdo.

0 elemento representado por 3 forma ligagdes covalentes
quando se liga ao hidrogénio.

0 elemento indicado por 4 forma a substincia simples
mais abundante na atmosfera terrestre, e o elemento
indicade por 2 faz parte da composigadoc dos ossos
humanos.

nale a opgdo correta.

Apenas as afirmativas I e IT sdc verdadeiras.
Apenas as afirmativas III e IV sdo verdadeiras.

Apenas as afirmativas I, III e 1V sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas I e III sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas II, III e IV sdo verdadeiras.
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34y A apresentacgdc dos elementos na tabela periddica moderna é
feita de forma gue a principal caracteristica de cada um
determine sua posigdo relativa aos demais elementos.

Quanto & ordenagdo dos elementos na tabela e ao significado
da caracteristica gque determina sua posigdo, € correto
afirmar que a crganizagido se di em ordem:

(A) crescente de massa atdmica, pois o aumento de prdtons
determina o aumento também da guantidade de néutrons.

(B} crescente de carga nuclear, pois ndo had 4atomos de
glementos diferentes com o mesmo numero de prdtons.

(C} decrescente de estabilidade dos elementos, pois guanto
mais para baixo na tabela, maior a quantidade de
elementos artificiais,

(D} decrescente de tempo de identificagdo dos elementos,
polis, na parte inferior da tabela, estdo os elementos de
descoberta mais recente.

{I) aleatdria de massa atdmica, uma vez que diferentes
Atomos de um mesmo elemento podem apresentar diferentes
cargas nucleares.

35) Considere férmulas quimicas a seguir.

I - H,Cr,0,

IT - CI‘Og

TIT—~ NH,OH

IV - BaO

V - NaHSO0;

VI - Zn0O

Acerca dessas férmulas & correto afirmar que, quando
dissolvidas pequenas gquantidades em &gua destilada, as
substincias: |
(A) I e VI formam sgolugdes alcalinas.

{(B) II e VI formam solugdes acidas.
(C) I e III formam solucdes acidas,
(D) III e IV formam solugdes alicalinas.
(B) IV e V formam solugdes acidas.
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36) Qual das opcdes abaixo apresenta somente reagdes quimicas?

(A) Sublimagdo da naftalina, dissclugdo do iode, evapocragao
da &dgua.

(B) Amadurecimente de frutas, gueda de um corpo, desbota-
mento de tecidos.

(C) Atracio de um pedag¢o de ferro por um imd, cristalizagdo
do sal, ventilacdo.

(D) Formacéao de icebergs, fusdo de um fio de solda,
acendimento de uma lé&mpada incandescente,

(F) Digestdo de alimentos, formagdo de ferrugem, combustédo
da gasolina.

37) Uma substédncia pura e sélida X é submetida a uma descarga
elétrica que causa sua decomposigdo em duas outras
substédncias Y e %. Estas duas, por sua vez, mesmo submetidas
a diferentes processos além da descarga elétrica, nédo se
decompdem em outras substincias.Com base nessas informagdes,
& correto afirmar gue:

(A} X & um elemento.
(B} Y & um elemento, e 7 € uma substidncia simples. §
(C} Y & Z sdo substincias simples. |
(DY ¥ e 72 sdo substincias compostas. |
(E} ¥, ¥ e Z s&o substédncias compostas.

38) sSuponha que um dado medicamento para o tratamento da azia,
vendido sem prescrigdo médica em forma de sachés, seja

compecsto de carbonato de calcio, carbonato de magnésio,
bicarbonato de sdédic, hidréxide de aluminio e um dcido
extraido de algas. Este (ltimo componente serve para
proteger as paredes do estdmago enquantce os outros
componentes neutralizam o excesso de acidez estomacal.

Qual das opgdes apresenta a equagdo de uma reagao gue NAO
acontece pela acdo estomacal desse medicamento?

|
|
@

(A) CaCO; + 2 HCl > CaCl, + H,C + CO,
(B) MgCQ; + 2 HCl — MgCl, + H,O + CO,
(C) Na,CO; + 2 HCL — 2 NaCl + H,0 + CO,
(D) NaHCO; + HC1 ™ NaCl + H,0 + CO,

(BE) AL(QH); + 3 HC1 — AlCl; + 3 H,0
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Analise a situagdo a seguir.
Um Jjovem, desejande estimar a altura do terrago onde se
encontrava, delixou cair véarias esferas de ago e, munido de
um crondmetro, anotou o tempo de gueda de todas. Apds alguns
calculos, elaborou o grafico abaixce com o tempo médio "t"
gasto pelas esferas na queda.

[£-2 SR

¥

0 t

Considere que, para facilitar os cdlculos, o jovem desprezou
a resisténeia do ar e adotou g = 10 m/s”. Pode-se afirmar
que: o valor encontrado para o tempo médio (£) e a altura do
terraco foram, respectivamente:

(A) 1,0s & 10m
(B) 1,25 & 12m
{(C) 2,0s e 20m
(D) 2,58 e 25m
(E) 3,08 & 30m
Amarela Concurso : CPACN/2014
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relacdo aos conceltos de eletricidade e magnetismo,
(verdadeiro) ou ¥ {falso} nasg afirmativas abaixo

e, em seguida, assinale a opgdo que apresenta a segquéncia
correta.

()

Prova
Profissdo

Na eletrizacgdo por atrito, o corpo que perde elétrons
passa a ter mails prdétons do que possuia anteriormente e,
nesse caso, fica eletrizado com carga positiva,
Condutores $8o corpos que facilitam a passagem da
corrente elétrica, pols possuem uma grande quantidade de
elétrons livres.

Un imd em forma de barra, ao ser cortado ac melo, da
origem a dois novos imds, cada um com apenas um polo
{(norte ou sul}.

A bUssola magnética, cuja extremidade encarnada € o seu
poleo norte, aponta para uma direcdo definida da Terra,
préxima aoc Pclo Norte Geografico.

Geradores sdo dispesitivos que transformam outras formas
de energia em energia elétrica.

0 chuveiro elétrico pode ser considerado um resistor
pois transforma energia alétrica er energia
exclusivamente Lérmica.

() (V) (F)
(F) (F) (V)
(V)(F)(

V) (V) (V
(F) V) o

V) (V) (V)
V) (F) (V)
V) (V) (F)
F) {F) (F)
E

{
{
{
{
(F) (F) (V)

F)
)
V)
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Observe a figura abaixo.

Uma forga constante "F" de 200N atua sobre o corpo, mostrado
na figura acima, deslocando—o por 10s scbre uma superficie,
cujo coeficiente de atrito wvale 0,2.

Supondo que, inicialmente, ¢ corpo encentrava-se em repouso,

e cgonsiderando a gravidade lcocal como sendo 10 m/sz, pode—se
afirmar qgue o trabalho da forga resultante, gque atucu scbre
o bloco, em joules, foi igual a:

{R) 20000
(B} 32000
(Cy 40000
(D} €4000
(E) 80000
Amarela Concurso : CPACN/2014
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No dia 15 de abril, desse ano, ocorreu o eclipse lunar
total. Nesse fendmeno, a sonmbra da Terra é projetada scbre a
Lua, encobrindo-a por completo. Entretantco, uma parte da luz
solar, que atravessou a atmosfera terrestre, refletiu-se na
Lua c¢om uma cor avermelhada, produzindo o que se chamou de
"Lua de Sangue".

Considerande tal fato e tal fendmeno, analise as afirmativas
abaixo e, em sequida, assinale a opgdc correta.

I - Na Lua, onde ndo ha atmosfera, o calor pode se
propagar, somente, por condugdc e irradiagdo.
IT - Uma onda sconora, por ndoe haver resisténcia do ar,

propaga-se mais rapidamente na Lua, do que na Terra.
ITT- A cor avermelhada, refletida na Lua, ocorreu devido a
refragdo da luz solar, ao atravessar a atmosfera da
Terra.
IV — A luz solar, sendo uma onda eletromagnética, propaga-se
na Lua e na atmosfera terrestre com a mesma velocidade.

V ~ Como a gravidade na Lua é cerca de 1/6 da gravidade na
Terra, uma pessca de 60kg de massa tera, na Lua, um

peso de 100N, considerando Ueerrn, = 10m/s”.

(A) Apenas as afirmativas II, IV e V sdo verdadeiras.
(B) Apenas as afirmativas I, III e V s&oc verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas I, IV e V sdo verdadeiras.

(D) Apenas as afirmativas II,III e IV sdo verdadeiras.
(E) Apenas as afirmativas I, II e III sdo verdadeiras.
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Considere que um determinado estudante utilizando resisto-—
res disponiveis, no laboratdrio de sua escola, montou o083
circuiltos apresentados abaixo:

80 £
00

200

A —

12V
Situagéo 1 Situagic 2

Querendo fazer algumas medidas elétricas, usou um voltimetro
(V) para medir a tensdc e um amperimetro (A) para medir a
intensidade da corrente elétrica. Considerando todos os
elementos enveolvidos como sendo ideais, os valores medides
pelo voltimetro (situagdoc 1) e pelo amperimetro (situagdc 2)
foram, respectivamente:

() 2V e 1,2A
(B) 4V e 1,2A
(C) 2V e 2,4A
(D) 4V e 2,4A
(B) 6V e 1,2A

Com o obijetivo de desccocbrir o calor especifico de uma liga
metdlica, colocou—se 0,5kg da liga dentro de um pedgqueno for-
no elétrico no gqual podia ser lida a seguinte especificacgéo:
120V-10A. Considerando que o forno funcionou plenamente de
acordo com as egpecificacdes e gque, apds 1 minuto, a tempe-
ratura da liga sofreu uma variagdo de 80K, pode-se afirmar
que o valor encontrado para o calor especifico foi, em
cal/ge°C, de

{p) 0,25
(By 0,30
(C)y 0,35 Dado: 1 cal = 40
(D} 0,40
(E) 0,45
Amarela Concursc : CPACN/2014
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45) Assinale a opcdoc em gue todas as caracteristicas descritas
pertencem aos Cnidarios.

Prova

(A)

(<)

(D)

(E)

Sao animais que ndo possuem tecidos definidos, nem
drgios e sistemas. Apresentam orificiocs em todo o corpo,
pelos quais a &gua penetra. O interior do corpo forma
uma cavidade chamada de Atric, que & revestida por
células denonminadas coandcitos. Sdo exclusivamente aqua-
ticos.

Apresentam ¢ corpo achatado dorsoventralmente. Possuem
um tubo digestério incompleto, com apenas uma abertura:
a boca, por onde ingerem o¢s alimentos e eliminam as
fezes. Alguns vivem adaptados a vida parasitaria e nao
apresentam © tubo digestorio.

Corpo com uma abertura Unica: a boca, gque fica em
contate com uma cavidade gastrovascular. Apresenta,
dentre as células epidérmicas, células especializadas
com uma capsula, o nematocisto, gue contém liquido
urticante e auxilia na obtencdo de alimentos.

Sao animais de corpo mole; dividido em cabega, massa
visceral e pé; geralmente protegido por uma concha
calcaria. A massa visceral & recoberta pelo manto, onde
existem glindulas que fabricam a concha calcaria.

Sado animais de corpo longo e cilindrico, afilado nas
extremidades. Possuem tubo digestdrio completo, com boca
e §nus. Muitas espécies sdo de vida livre, vivendc em
ambientes aquaticos ou terrestres, e muitas sdo de vida
parasitdria.
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46) Observe o grafico a seguir.
]
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O grafico acima apresenta as curvas de crescimento de dois
protozodriocs, Paramecium aurelia e Paremecium caudatum.

Essas curvas foram obtidas com eles cultivados juntes,

no

mesmo frasco. O meio de cultura foi enrigquecido com as
mesmas quantidades de nutrientes, em intervalos de tempo

iguais.

Assinale a opgido que descreve a relagdo ecoldgica expressa

no grafico,

{A) Parasitisme da subespéclie caudatum sobre a subespécie

aurelia da espécie Paramecium de protezoario, com
extincdc de Paramecium aurelia no 14° dia.

{BY Inguilinismo entre deis géneros do protezcrio
Paramecium. P. caudatum cbtém cs restos alimentares do
frasco em que é cultivado com P. aurelia e sofre
drastica redugdc a partir do nono dia.

{C) Comensalismo do género caudatum, que se aloja em

aurelia, ambos da espécie Paramecium de protozoario. P.
caudatum cbtém abrige, protegdo e suporte, e, dessa
maneira, passa por grande aumento populacional apods

o segunde dia.
(D} Competicdo entre duas espécies de protozoariocs

{P.

caudatum e P. aurelia) que disputam o©0s mesmos recursos
alimentares do frasco, com dréastica redugdc da populagéo

de P. aurelia apds o =étimo dia.

{(E) Predacdo da populagdo aurelia do prbtozoério Paramecium

de

sobre a populagao caudatum da mesma espécie
protozocario. A populacgdo caudatum ¢ extinta do frasco em
13 dias.

Prova : Amarela Concurso CPACN/2014
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47} Observe a figura e o texto abaixo.

S 7 .

I T e 1t

Pteriddéfitas, plantas vascularizadas com esporos.
Fonte: http://www.reocities.com/arturcarbonifero.html

B4 aproximadamente 400 milhdes de anos, surgiram as primei-
ras pteridéfitas. Florestas se desenvolveram formadas, basi-
camente, de pteriddéfitas com varios metros de altura. Mi-
1hdes de anos depois, alteragdes climdticas sepultaram essas
selvas. Com esse fato, as pteriddfitas contribuiram para os
atuais depdsitos de carvdo. Atualmente, a importédncia das
pteriddéfitas para o homem restringe—se ao seu valor ornamen-—
tal. Samambaias e avencas embelezam as casas e os jardins.
Adaptade de: Barros, C. & Paulino, W. Ciéncias. Os seres
vivos. Editora Atica §. A. 2011.

Assinale a opgdo que apresenta as informagdes corretas sobre
as pteriddfitas,

(A) Assim como as primeiras pteridéfitas, a maioria das atu-
ais s apresenta reprodugdo sexuada. Formam-se esporos
na superficie inferior da folha, que liberam os gametas.

(B) Divergindo das primeiras pteridéfitas, a maioria das
pteridéfitas atuais possul folhas modificadas dque
produzem sementes. FElas ndc dependem da agua para a
fecundacdo, pols ocorre 0 desenvelvimentoe do tubo
polinico.

(C}) Assim como as primeiras pteridéfitas, as pteridéfitas
atuais apresentam um sistema de vascs condutores que

favorece a adaptagdo ac ambiente terrestre, pois
facilita o transporte de agua pelo corpo do vegetal.
{D) Diferindo da maioria das pteriddéfitas atuais, as

pteridéfitas ancestrais apresentavam vasos condutores de
nutrientes, o que favoreceu o porte elevado dessas
plantas nc passado.

{E) Divergindo das primeiras pteriddfitas, a maioria das
petidéfitas atuais apresenta cauldide e, assim,
o5 nutrientes sio transportados célula a célula. Esse
tipo de transporte ¢é lento e limita o tGtamanho das
plantas atuails.
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ise as afirmativas a segulr sobre o processo da
ssintese.
Na fotossintese, o gé&s carbdnico e a agua sao
reagentes. A glicose e o gds oxigénio, entretanto, sao
produtos,
As plantas terrestres obtém o gas utilizade como
reagente na fotossintese, normalmente, do ar
atmosférico. Esse gads penetra nas folhas, principalmen-
te, através do pecioclo e também & utilizado na
respiracéoe
Nas folhas dos vegetals, existem células portadoras de
clorofila, um pigmento esverdeado que & capaz de

absorver a energia solar. O processo denominado fotos-—
sintese ocorre nessas células.

Parte das substdncias produzidas por uma planta
durante a fotossintese ¢é utilizada pelas préprias
células onde ocorreu o processo € parte & exportada
para as demais regides da planta por meio dos vasos
lenhosos.

Parte do gas produzide no processo da fotossintese

& utilizadoe pela prépria planta em outro processo
denominado respiracdo celular.

nale a opc¢do correta.

Apenas as afirmativas I, III e V sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas II e IV sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas I e III sdo verdadeiras.

Apenas as afirmativas II, III e IV s&o verdadeiras.
Apenas as afirmativas II, IV e V sdo verdadeiras.

Amarela Concurso : CPACN/2014
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49) Leia o texto abaixoc gque apresenta caracteristicas de um tipo
de bioma brasileiro.

"Prépric de regides tropicais, caracteriza—-se come um ponto
de ligagdc entre osg ambientes de Agua doce, marinha e
terrestre. Nesse bioma ocorre uma intensa deposicgdo de
detritos orginices e incrgdnicos gue, misturados a agua doce
e & é&gua salgada, formam um solo movedigoe e lamacento. O
solo & pobre em oxigénio, apresenta alta salinidade e abriga
plantas que se desenvolvem bem em terrenos salgados.”

Dentre os biomas brasileiros, qual apresenta todas as
caracteristicas descritas acima?

(A) O pantanal.
{(B) O pampa.
(Cy O cerrado.
(D) O manguezal.
(E) A restinga.
50) 0O albinismoc ¢ um disturbio genético humano causado por um
gene auntogsdmico recessivo. Individuos albincs sdo

caracterizados pela auséncia parcial ou total de pigmento na
pele, no cabelo e nos olhos. Essas caracteristicas seguem cos
padrdes de heranga decorrentes da 128 lei de Mendel. Os
simbolos "A" e M"a" representam os alelos dominante e
recessivoe, respectivamente. Assinale a opgdo que apresenta a
probabilidade de nascimentc de uma crianca de pele com
pigmentagdo normal, descendente de uma mulher Albina e um
homem heterczigoto de pele com pigmentagdc normal. Considere
que o casal Jad tem um filho albino.

0%. i
25%.
50%.
5%,
100%

HETOow®
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PORTUGUES, ESTUDOS
SOCIAIS E CIENCIAS
AMARELA VERDE
01 C 01 C
02 D 02 B
03 B 03 D
04 B 04 C
05 A 05 D
06 B 06 C
07 E 07 E
08 C 08 C
09 B 09 E
10 D 10 B
11 E 11 A
12 C 12 B
13 B 13 E
14 D 14 E
15 C 15 D
16 A 16 B
17 B 17 A
18 E 18 B
19 E 19 E
20 E 20 B
21 E 21 B
22 B 22 E
23 C 23 E
24 E 24 A
25 D 25 D
26 A 26 C
27 C 27 E
28 A 28 E
29 C 29 C
30 E 30 B
31 E 31 C
32 B 32 A
33 B 33 C
34 B 34 C
35 D 35 E
36 E 36 B
37 C 37 D
38 C 38 B
39 C 39 C
40 A 40 B
41 D 41 A
42 B 42 B
43 B 43 D
44 E 44 E
45 C 45 C
46 D 46 A
47 C 47 D
48 A 48 C
49 D 49 C
50 C 50 D

OBS: O candidato que desejar interpor recurso da prova escrita, previsto
no item 7 do Edital e Instru¢cdes ao Candidato, podera fazé-lo até o dia 08 de
outubro de 2014.
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